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СА ЖЕ ТАК: У ра ду се ба ви мо ана ли зом про сто ра у
фан та стич ним ро ма ни ма за дје цу Ива не Не шић Зе лен -
ба би ни да ро ви (2013), Тај на не му штог је зи ка (2014),
Нов чић суд би не (2022). Про стор освје тља ва мо из по зи -
ци је ми то по ет ске сли ке сви је та, а по се бан фо кус би ће
ста вљен на ма ње ис тра же не, али ин тер пре та тив но
про дук тив не сег мен те про сто ра ко је смо озна чи ли као
„про стор сна” и „ма ли про стор ве ли ке магијe”. Про -
стор, из ме ђу оста лог, сим бо ли зу је пси хо ло шке и ду -
хов не про це се тран сфор ма ци је глав ног ју на ка. Ко ри -
сте ћи плу ра ли стич ки ме тод, ука за ће мо на осо бе но сти
при мар ног и се кун дар ног сви је та. У за кључ ку по твр -
ђу је мо да про стор сна функ ци о ни ше на ни воу се кун -
дар ног про сто ра, те да ма ли про сто ри на ни воу си жеа
три ло ги је са жи ма ју у се би ве ће и има ју функ ци ју сво -
је вр сног зна ка.

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: Три ло ги ја Зе лен ба би ни да ро ви,
Тај на не му штог је зи ка, Нов чић суд би не, фан та стич ни
ро ман за дје цу, при мар ни и се кун дар ни сви јет, ку ћа,
ку ти ја, про стор сна

Увод

Ива на Не шић у три ло ги ји фан та стич них ро -
ма на за дје цу Зе лен ба би ни да ро ви, Тај на не му -
штог је зи ка, Нов чић суд би не опи су је аван ту ре

дје ча ка Ми ке ко ји до ла зи у чу де сне сви је то ве
по ма жу ћи ма љу ци ма и по ку ша ва ју ћи да вра ти
дар не му штог је зи ка ко ји ни је сте као сво јом во -
љом. У овом ра ду ука за ће мо на про сто ре ко је
Не ши ће ва кон сти ту и ше по угле ду на хро но -
топич ност бај ке, ин кор по ри ра ју ћи еле мен те
усме не књи жев но сти и де мо но ло шких пре -
дања. Про стор у ко ји Ми ка за ла зи при па да
оностра ном, у ње му оби та ва ју фан та стич на би -
ћа ко ја са мо по вре ме но из ла зе из сво јих ста -
ништа.

О ро ма ни ма Ива не Не шић пи са ли су: Љ. Пе -
ши кан-Љу шта но вић (2014; 2021); Т. Тро пин
(2015; 2023); И. Ми јић Не мет (2018; 2021;
2022; 2025); Д. Пе рић (2024); М. Ми ха и ло вић
(2023) – у окви ру за себ них ра до ва или мо но гра -
фи ја. Има ју ћи у ви ду ова ту ма че ња по је ди нач -
них ро ма на или три ло ги је у цје ли ни, рад ко ји
сли је ди на сто ји да про ду би ра зу ми је ва ње функ -
ци је про сто ра, при че му по себ но де фи ни ше мо
по сто ја ње про сто ра сна и ку ти је ко ји усло жња -
ва њем зна че ња ма лог про сто ра ути чу на спе ци -
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фич ност про стор но-вре мен ске осе на ни воу
хро но то па дје ла.

Нај е ле мен тар ни ја по де ла про сто ра у фан та -
стич ном ро ма ну, и оном на ме ње ном де ци и оном
за од ра сле, је сте она на ре ал но мо гу ћи про стор,
об ли ко ван у гра ни ца ма фи зич ких за ко на ко ји ва -
же у окви ри ма ре ал ног све та у ко ме жи ве пи сац
и ње го ви чи та о ци, и на про стор ко ји је дру ги и
дру га чи ји, по сто ји па ра лел но с ре ал но мо гу ћим
про сто ром, или се укр шта и пре се ца с њим, или
га у пот пу но сти за ме њу је (Пе ши кан-Љу шта но -
вић 2014: 13). 

У ра ду ће мо ре ал ни сви јет у ко јем дје чак жи -
ви (не и ме но ва ни град, ку ћа) на зи ва ти при мар -
ним, а дру га чи ји про стор ко ји се на сла ња или
је по е тич ки про ду же так на ма по зна тог Ми ки -
ног сви је та се кун дар ним. 

У по гла вљи ма овог ра да из два ја мо про стор -
не тач ке као што су пор та ли, ста ни шта ју на ка
и фан та стич них би ћа. Та ко ђе упу ћу је мо на по -
тен ци јал ма лог про сто ра: ма ле со бе, ор ма ра,
ку ти је, ко ји об у хва та ју ста ре или но ве сви је то -
ве и функ ци о ни шу као при ча у при чи или сви -
јет у сви је ту. 

Про ла зи у дру ге сви је то ве

При мар ни Ми кин сви јет под ра зу ми је ва то -
пли по ро дич ни дом, а по се бан ку так је ње го ва
со ба. Ка да су ро ди те љи од сут ни, ба ка во ди ра -
чу на о ње му, спре ма ју ћи му оми ље на је ла и чи -
та ју ћи му при че. Он че сто чи та на по љу на до -
мак ку ће, а кад је вру ћи на гла ву ста вља у де бло
кру шке, не зна ју ћи да ту жи ве ма љу ци, ма гич -
на би ћа, је ди на пре о ста ла у људ ском сви је ту.
Ма љу так За ви ша усло ви ће дје ча ков од ла зак у
под зем ни сви јет.

Ми ки но кре та ње ка по ља ни угро жа ва ју дје -
ча ци Бу ре и Сли нац ко ји га ври је ђа ју и оти ма -
ју му слат ки ше. Дје чак мо же да би ра хо ће ли
ићи но вим, ас фал ти ра ним пу тем (и сре сти на -
сил ни ке) или кроз ту ђа дво ри шта, „а то је пут
пун опа сно сти” (ЗД1: 18). Ми ка од у ста је од
урба ног, опре дје љу је се за про лаз крај мрач ног
ку ћер ка (ЗД: 21). За ви ша се на ла зи у слич ном
про бле му ка да же ли из си гур но сти ма љу тач ког
на се ља да пре бјег не код чо вје ка ка ко би имао
го спо да ра, а зна ју ћи за ма љу тач ке при че о опа -
сно сти ма на отво ре ном он ка сом бје жи у по -
шта ре ву ку ћу.

Ми ка се су о ча ва са слич ном од лу ком ка да
кре не у шу му ка ко би про на шао Зе лен ба бу, не
же ли да но ћи на отво ре ном те му се пе ћи на чи -
ни је ди ним без бјед ним рје ше њем. 

Ис так ну те про стор не тач ке мо гу се по де ли ти
у две гру пе – оне ко је су по ве за не с људ ским све -
том и оне ко је су по ве за не са све том не људ ских
би ћа. С људ ским се по ве зу ју ку ћа или град, као
про дук ти кул ту ре, док ме ста ве за на за при ро ду
(шу ма, пла ни на) оста ју ве за на за ван људ ски свет
(Ми јић Не мет 2014: 323–324).

Про ла зак кроз или пре ко пре пре ке ри зи чан
је као и са мо кре та ње, а гра ни це из ме ђу по зна -
тог и не по зна тог су ге ри шу пре ла зак из при мар -
ног у се кун дар ни сви јет или обрат но. 

За За ви шу ула зак у људ ски про стор има по -
себ но зна че ње: „За стао је на пор та лу ко ји је чи -
нио про стор из ме ђу две та ра бе, ре шен да упам -
ти тај тре ну так. Пр ви пут је сту пао у људ ско
дво ри ште” (ЗД: 31). Про лаз код та ра бе, уокви -
рен са зна њи ма лич ног и ко лек тив ног ма љу тач -

ПРОСТОР У ТРИЛОГИЈИ ЗЕЛЕНБАБИНИ ДАРОВИ, ТАЈНА НЕМУШТОГ ЈЕЗИКА, НОВЧИЋ СУДБИНЕ ИВАНЕ НЕШИЋ

ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2025/03   45

1 У ра ду ће мо, ра ди еко но мич но сти, при на во ђе њу ци та -
та из три ло ги је ко ри сти ти скра ће ни це: ЗД – Зе лен ба би ни да -
ро ви, ТНЈ – Тај на не му штог је зи ка, НС – Нов чић суд би не.



ког ис ку ства, пред ста вља ула зак у ве ли ки, не -
ис тра жени људ ски сви јет пун опа сно сти.

Ако у фан та стич ном ро ма ну за де цу по сто је
при мар ни и се кун дар ни про стор(и), гра ни ца
изме ђу њих мо же би ти ја сно ис так ну та или при -
кри ве на, тј. сим бо лич на или ма ски ра на у ма њој
или ве ћој ме ри, али ње но при су ство нео п ход но
је (Ми јић Не мет 2021: 104).

Пре лаз у дру ги сви јет усло вљен је са мим
про сто ром: у при мар ном про лаз је та ра ба, пе -
ћи на, ру па ис под ко ри је на др ве та и сл., у се кун -
дар ном то је ва тра, а за ула зак у сви јет зми ја –
им по зант не ка пи је од тр ња, сре бр на зми ја. Дје -
чак успи је ва да отво ри пр ву, схва та ју ћи ње ну
при ро ду: она са мо ра ди свој по сао, дру гу: схва -
та ју ћи људ ску при ро ду (за сли је пље ност ма те -
ри јал ним че сто чо вје ку за кљу ча ва ду хов но раз -
ви ја ње), а тре ћу та ко што по се же за при чом и
при ча њем.

Ку ћа: мје сто спо ко ја и за шти те

Опис про сто ра че сто је у функ ци ји ка рак те -
ри за ци је ли ка. Ми ки на ку ћа ис пу ње на је љу ба -
вљу и па жњом, чи не ћи мје сто спо ко ја и си гур -
но сти. Тр пе за ри ја, суп сти ту ци ја за по ро дич но
ог њи ште, сви је тло и то пло мје сто, чи ни да се
дје чак ту осје ћа за шти ће но и при јат но. Ми ки -
на со ба је у пот кро вљу, што дје ча ка чи ни бли -
жим не бу, као и чу кун де ди чи ји дух оби та ва у
кро ву. Ми ки на ве за ност за ку ћу је ра зу мљи ва
јер, „[...] она је цен тар чо ве ко вог све та и са мог
ко смо са, нул та тач ка бро ја ња пре ма ко јој се
ори јен ти шу сви од но си у про сто ру (бли зу–да -
ле ко, цен тар–пе ри фе ри ја итд.)” (Де те лић 1992:
138–139). 

Из ба ки не при че дје чак са зна је да је чу кун -
де да Ми јај ло – та ла сон2, што зна чи да је ку ћа

стал но под ње го вом за шти том. У су ко бу са бо -
ги њом Мо кош Ми ки на ку ћа по ста је ме та зле
бо ги ње и ње не же ље за осве том. Ку ћа је озна -
че на не са мо као је дан за тво рен, за шти ћен про -
стор, не го и као по ро дич ни кон ти ну и тет пре ки -
нут уру ша ва њем кро ва на кон бор бе зду ха ча
Ми ке и про тив ни ка, и од ла ском та ла со на. Тај
до га ђај усло вио је и Ми ки но пре се ље ње у но ву
згра ду, као по че так но вог жи вот ног по гла вља.
Дје ча ку је жао због ру ше ња ку ће јер осје ћа
одго вор ност што је сво јим по ступ ци ма угро зио
не са мо сво ју по ро ди цу не го и цио град. 

По глед на град у ко јем Ми ка од ра ста из пер -
спек ти ве Мо дро пла вог сви је та је из ми је њен,
ви ди се „са мо оно што је сте, ни ма ње ни ви ше”
(ЗД: 126). Ми ка ви ди сво ју ку ћу друк чи јом у
одно су на дру ге, та ко ђе ви ди сво ју ба ку ко ја
изгле да „моћ но као не ко би ће из књи га, а не
као ње го ва ста ра ба ка” (ЗД: 158). Ње го ва ку ћа
и ба ка су по себ не јер су за шти ће не љу ба вљу, у
то ме се огле да њи хо ва сна га. Спе ци фич ност
овог сви је та је сте што не ма ка заљ ки на са ту,
про ток вре ме на ни је ус по ста вљен као у при -
мар ном сви је ту. Исти ну је мо гу ће спо зна ти у
тре нут ку, је ди но ако је изо ло ва на од вре ме на. 

Са мо у пот пу ној исто вре ме но сти или, што је
исто, у ван вре ме но сти, мо же се от кри ти истин -
ски сми сао оно га што је би ло, што је сте и што ће
би ти, јер оно што их је раз два ја ло – вре ме – ли -
ше но је пра ве ствар но сти и осми шља ва ју ће сна -
ге (Bah tin 1989: 275).

Су срет са ба ком, по шта ром и Бу ре том упот -
пу њу је сли ке гра ђе ви на ко је су ис пу ње не љу ба -
вљу или пак ни су. Чо вјек или ку ћа ис пу ње ни
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2 „До ма ћи де мо ни су углав ном ма ни стич ног по ре кла. За
њих се ми сли ло да чу ва ју ку ћу, дру ге гра ђе ви не или скри ве -
но бла го. Ту би спа да ли кућ на зми ја, та ла сон и до ма ћи услу -
жни дух” (Зе че вић 1981: 9).



љу ба вљу ви дљи ви ји су, по сто ја ни ји, а они ту -
жни и пра зни, пу ни про ма је, ши ре мрак и сјен -
ка ма оп те ре ћу ју град, већ за ро бљен бе то ном.

Ври јед ност до ма не мје ри се ма те ри јал ним,
већ оним што га чи ни до мом. Ма љу ци, је ди на
фан та стич на би ћа ко ја се још ни су од се ли ла из
људ ског ста ни шта, са не по вје ре њем при ла зе ва -
три ко ја ће би ти пре лаз ка но вом сви је ту гдје ће
се скра си ти. Но ви по че так је ства ра ње до ма та -
мо гдје их ни ко не мо же угро зи ти: „Ово је као
да смо се вра ти ли ку ћи ко ју ни ка да ни смо има -
ли” (ЗД: 186). За њих сло бо да и си гур ност пре -
ста вља ју lo cus amo e nus ко јем те же, па ма кар то
би ла и ру па ис под ста бла кру шке. 

Кућ но ог њи ште и при род на ва тра3, онај осје -
ћај свје тло сти и то пли не из Ми ки не ку ће, дје -
чак слу чај но по сти же у чу ми ној пе ћи ни ка да
му се уга си цр ве на ва тра, а он но ву при па ли
ши би ца ма: „Услед ње не при јат не све тло сти ко -
ли ба је из гле да ла до ма ћин ски, као да би се у
њој још мо гло и жи ве ти” (ЗД: 118). Из о ста нак
ма ги је уно си у про стор обич ност, нор мал ност,
људ ско. У То до р го ри, дје чак про ла зи кроз пре -
и спи ти ва ње соп ства и при пад но сти то до рач кој
за јед ни ци – схва та да не мо же да спа ва тек
тако, без кро ва над гла вом и же ли да по диг не
ку ћу. 

То ни је пу ка до са да – ку ћа ди фе рен ци ра
људ ско од то до рач ког, шти ти, до но си си гур ност
и упо ри ште. 

Ње на пр ва на ме на је да пру жи за шти ту, да бу -
де скло ни ште од отво ре но сти, нео гра ни че но сти
спо ља шњег све та ко ји се чо ве ку ука зу је као нео -
д ре ђен, ха о ти чан и опа сан (Де те лић 1992: 138). 

По тре ба за ку ћом ука зу је на по тре бу за оним
што је дје чак на пу стио: за по ро дич ним до мом
и па жњом својих бли жњих. Ми ха и ло вић ис тиче: 

Изо ло ван са то дор ци ма, Ми ка за со бом оста -
вља деч ју при ро ду и при хва та њи хов на чин жи -
вље ња ко ји му по пр ви пут пру жа при ли ку да
испу ни свој ма ску ли ни тет и èlan vi tal (2023: 152). 

Као што град ња соп стве не ку ће ука зу је на бу -
дућ ност, та ко ђе и чу кун де дин од ла зак и ру -
шење по ро дич ног до ма „пред ста вља ју рас кид
са до та да шњим жи во том, и то пре све га са
њего вим нат при род ним еле мен том” (Тро пин
2015: 31).

Сви јет у др ве ту, око др ве та, из др ве та

У три ло ги ји су при сут на број на мје ста у ко -
ји ма др во има зна чај ну уло гу. Вр сте дрвећа ко -
је пре по зна је мо у при мар ном про сто ру су –
кру шка, глог, ке стен, а у се кун дар ном – др во на
кра ју сви је та, злат но др во у Ви лин го ри са сре -
бр ним ли шћем, др во гра нич ник.

Кру шка на по љу гдје Ми ка чи та за ње га је са -
мо је дан ку так, а за ма љут ке цио сви јет, ода кле
ни су да ље кро чи ли. Осо бе ност др ве та огле да се
у ње го вој по ди је ље но сти и спи рал ној увр ну то -
сти: оно је са јед не стра не су во, а са дру ге има
слат ке пло до ве. Као да га је не ка чуд на си ла
увр та ла, а ка да би дје чак са крио гла ву у кру -
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3 У три ло ги ји ва тра има до ми нант ну функ ци ју пре ла ска
у дру ги сви јет. Гро мо ве ко је хва та чу кун де да, сви је ћу крај
ко је пле те ба ка, до во ди мо у ве зу са пла ме ном, то пло том, то -
пли ном и уни вер зал ним зна че њи ма. „Ва тра је ин тим на и она
је уни вер зал на. Она жи ви у на шем ср цу. Она жи ви на не бу.
Она се уз ди же из ду би на тва ри и ну ди нам се по пут љу ба ви.
[...] Она је до и ста је ди на ме ђу свим по ја ва ма ко ја мо же та ко
ја сно да при ми два су прот на вред но ва ња: до бро и зло. Она
бли ста у Ра ју. Она го ри у Па клу. Она је бла гост и му че ње.
Она је ку хи ња и смак све та. Она је за до вољ ство за де те ко је
при стој но се ди крај ог њи шта; она, ме ђу тим, ка жња ва за сва -
ку не по слу шност ка да хо ће мо да се по и гра мо од већ из бли -
за са ње ним пла ме ном” (Ba šlar 1996: 12).



шки но шу пље де бло имао је ути сак да је не -
видљив. Ово је при мјер во ље ног мје ста, гдје
дјечак про во ди ври је ме од мо ра, са ња ре ћи уз
књи гу4 и не слу те ћи да је та ко оку пи рао Ја ро -
да ров за мак гдје жи ве ма љу ци, скри ва ју ћи се од
љу ди.

Др во на кра ју сви је та ре ак ту а ли зу је ар хе тип -
ску сли ку др ве та – axis mun di.

Др во ко је се узди за ло ис пред ње га, уме сто ли -
шћа, иси ја ва ло је тре пе ра ве ли сти ће све тло сти
ко ји су се ро ји ли по пут сви та ца и не ста ја ли чим
се уда ље од др ве та (ЗД: 100). 

Хтон ска оби љеж ја овог про сто ра кра ја сви -
је та упот пу њу ју и жи во ти ње са хтон ским оби -
љеж ји ма: пи је тао ко ји не спа ва, чу ва ју ћи пут до
др ве та, цр ни пас што не пре ста но гло ђе др во (а
оно се об на вља), те зми ја ори ја шки ња, чу ва ри
који се не при ја тељ ски опходе пре ма уље зи ма. 

Др во сви је та5 у свом ко ри је њу но си Ми кин
сви јет, те од ње го вог оп стан ка мно го то га за ви -
си. Зми ја по ку ша ва да об ја сни дје ча ку да се из
ње го вог сви је та др во не мо же ви дје ти јер оно
ни је ње гов дио, већ про ду же так. Сје ме из пло -
да др ве та сви је та за ма љут ке ће пред ста вља ти
ства ра ње аутох то ног про сто ра и жи вот у бла го -
ста њу.

Ми ка и За ви ша то ком по тра ге за Во де ња ко -
вим6 сви је том тре ба да скре ну код кри вог др ве -
та гдје се пут ра чва и крај њи ли је ви пут од ве -
шће их гдје тре ба. У се кун дар ном сви је ту кри -
во др во пре у зи ма уло гу сво је вр сног пу то ка за, а
усмје ре ност ули је во су ге ри ше хто нич ност про -
сто ра.

Још из ра зи ти је ве зе са суд би ном, ма да по
оби му уже, по ка зу је то пос ра чва ња пу те ва (сим -
бол Y), по знат ка ко по на род ној, та ко и ан тич кој
и хри шћан ској тра ди ци ји. Мо тив суд бин ског
избо ра фор ма ли зу је се и у овом слу ча ју пу тем

опо зи ци је де сно–ле во, али се низ да ље не на ста -
вља ну жно из бо ром из ме ђу жи во та и смр ти већ
опо зи ци ја ма до бро–ло ше, вр ли на–по рок и слич -
ни ма, ко је не по сред но про из и ла зе из чо ве ко вог
при нуд ног из бо ра из ме ђу те жег и лак шег, пра вог
и по гре шног пу та (Де те лић 1992: 111).

Злат но др во сре бр ног ли шћа мје сто је оку -
пља ња ви ла, а др во гра нич ник мје сто су сре та
ви ла и то до ра ца. То су про сто ри при че, дру же -
ња, пје сме и до го во ра, све до тре нут ка док јед -
на стра на не из гу би сви ра лу ко ри шће ну у нат -
пје ва ва њу. Тај гу би так усло вља ва низ су ко ба и
про мје не про сто ра, све док на кра ју, уз по моћ
Ми ки не дру жи не и Гу ји це, сви ра ла не бу де про -
на ђе на. Као ис так ну то мје сто по ја вљу је се и
гло гов жбун, про лаз ка Ви лин го ри ко ји је Ми -
ки от крио Змиј ски цар. Пут ни ци из го ва ра ју ма -
гич не ри је чи (бр за ли цу), на жбу ну оста вља ју
пред мет ко ји их ве зу је за дом: Ми ка злат ни пр -
стен, Све тла на кључ од ку ће, Гу ји ца кру ни цу,
Па ун злат ни обруч са гла ве, а ма љу так свој бра -
бо њак. За ова кав по сту пак про на ла зи мо упо ри -
ште у об ре ду про ла за кроз тје сна це „ко ји под -
ра зу ме ва ју оста вља ње ра зних пред ме та (ка ме -
ња, тка ни на, кр зна и сл.), при но ше ње жр тви,
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4 „Тро је де це ће са чу ва ти свет. Де те са књи гом, де те на
др ве ту и де те ко је сми шља игре без игра ча ка” (ци тат из Ри -
зни це Књи гра ли шта Ан ђел ке Еле зо вић мо же мо при пи са ти
Ми ки: на из вје стан на чин, он у се би об је ди њу је тро стру ке
уло ге, са књи гом ис под др ве та и са же љом да спа се сви јет од
про стор но вре мен ског рас цје па. Ви ди: <https://knji gra li -
ste.rs/ri zni ca-knji gra li sta/>).

5 Глог: „Сва зе мља сто ји на гра на ма ве ли ко га г., и за тај г.
ве зан је ве ли ки црн пас. Тај пас јед на ко гло ђе г. па кад га ско -
ро са свим пре гло ђе, он ста не ву ћи из све сна ге да би га пре -
ло мио” (Чај ка но вић 2009: 35). У Нов чи ћу суд би не глог је мје -
сто пре ла ска у Ви лин го ру. Кру шка је се но ви то др во, гдје се
оку пља ју вје шти це, де мо ни и сл. (Исто: 64).

6 „Во де ни чо век је дух пер со ни фи ко ван у чо веч јем ли ку.
Он ма ми љу де, на ро чи то ка да пре ла зе ре ку брв ном, увла чи
их у во ду и да ви” (СМР 1970: 75).



при зи ва ње ду ха да тог ме ста итд. [...]” (Ге неп
2005: 27). Др во ис под ко јег је про лаз у сви јет
зми ја је ке стен: „И ствар но, ис под ко ре на је би -
ла ру па, та ман до вољ но ве ли ка да се у њу уву -
ку цо ку ле и да за њи ма и оста так Ми ке скли зне
у ја му” (ТНЈ: 44).

Про стор сна

По ред де мон ског то по са, из дво ји ће мо опи -
се про сто ра ко ји се оства ру ју док је ју нак у ста -
њу сна, успа ва но сти или пак по лу свје стан. У
сну до ла зи до про мје не ста ту са про та го ни сте
(при јем у за јед ни цу зду ха ча7 у за јед нич кој бор -
би), де скрип ци јом За лен ба би не ку ће упу ћу је се
на мо рал но и ду хов но про па да ње ње них ста -
нов ни ка. Ми ка и За ви ша код Зе лен ба бе је ду
чор бу и хљеб, а по том у зе ле ном кр зну спа ва ју
(об јед као об ред при је ма). Сан по ста је по глед у
про шлост, пу то ва ње кроз про стор и ври је ме.
У ар ка диј ској пред ста ви мје ста спо ко ја дје чак
ви ди ли је пу ку ћи цу окру же ну цви је ћем и ба -
штом. Два мла ди ћа до ла зе ба би и при ча ју јој
шта су ура ди ли у „бе лом све ту”. Дје чак схва та
да су то ње ни си но ви. На кон до ла ска са кра ја
сви је та, об је да код ба бе, Ми ка опет па да у сан:
на про ток вре ме на ука зу ју зим ски пеј заж и
„бле шта ва бе ли на”. У овом сну мла ди ћи од ла -
зе сва ки на сво ју стра ну, сје вер и југ, са же љом
да про на ђу прин це зе и оже не се. Си но ви су у
про це су фа зе одва ја ња од до ма, а њи хо ва про -
паст због же ље за бла гом ма ни фе сто ва ће се
про па да њем до ма, што дје чак ви ди у сље де ћем
сну јер ко ли ба ви ше ни је ли је па: 

По сте ља бе ше не на ме ште на, по ћо шко ви ма
су се ба шка ри ли де бе ли па у ци, а у не ка да бли -
ста вом ко тли ћу са да су би ли са мо ско ре ни оста -
ци не ке хра не ко ју де чак ви ше ни је мо гао ни да

пре по зна. И са ма ба ба је оста ри ла. Ње не пле те -
ни це бе ше не ста ло; уме сто ње, с гла ве су јој ви -
си ли за мр ше ни зе ле ни пра ме но ви (ЗД: 122).

По спа ност, удо ви као од оло ва, осје ћај при -
јат но сти – ука зу ју на ома мље ност ча роб ним на -
пит ком. Ми ка се успа вљу је по ред ва тре, уви јен
у зе ле но кр зно (што му да је по се бан ста тус), те
по пут ме ди ја то ра, ша ма на, упа да у дво стру ку
не ствар ност, са мим тим што из ја ве фан та стич -
ног сви је та сту па у сан.8 У сва ком од ди је ло ва
три ло ги је Ми ка за ла зи у сан као је дан од мо гу -
ћих сви је то ва, нео ви сан.

У тре нут ку ка да је био су о чен са огром ним
пи је тлом на кра ју сви је та, Ми ка се до сје ћа да
је мо гу ће ко ко шку хип но ти са ти – но гом у пра -
ши ни по вла чи ли ни ју и пи је тао оста је не по ми -
чан. Пи је тао је већ на гла сио дје ча ку да ни ка да
не спа ва, та ко да је ово ста ње хип но зе је дан за -
мр зну ти мо ме нат у про то ку вре ме на; дје чак и
ма љу так оства ру ју пред ност за хва љу ју ћи хра -
бро сти да се ис про ба не што што Ми ка зна из
при че. 

Про стор сна по чи ва на гра ни ци из ме ђу
ствар ног и фан та стич ног сви је та, осла ња ју ћи се
на оба. У овом слу ча ју сан ни је мен тал на ак тив -
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7 Зду хач, ве тров њак: „Де мо ни ко ји на ста ју од љу ди и љу -
ди де мон ских осо би на. У пр ву гру пу би спа да ли не кр штен -
ци и вам пир, а у дру гу жи ви вам пир, ве шти ца, мо ра и ве -
тров њак” (Зе че вић 1981: 9).

8 „Та ква од сту па ња мо гу би ти иза зва на по ре ме ћа ји ма у
пер цеп ци ји, из ме ње ним мен тал ним ста њи ма, укљу чу ју мен -
тал не по ре ме ћа је, за тим хе миј ским суп стан ца ма, као што су
пси хо ак тив не дро ге, или би ло ко јим дру гим про це сом, узро -
ком или по ре ме ћа јем ко ји про та го ни сту из ме шта из по зна -
те ствар но сти, не за ви сно од то га да ли се до га ђа ји мо гу или
не мо гу ра зум но об ја сни ти, да ли је нат при род но при хва ће -
но или не, да ли нео д луч ност из ме ђу при род ног и нат при -
род ног по сто ји, као и то да ли оста је не раз ре ше на или не.
Такве слу ча је ве мо же мо на зва ти мен тал ним пеј за жи ма фан -
та стич ног” (Гор дић Пет ко вић – Ја ко вље вић 2023: 21). 



ност то ком спа ва ња, већ ста ње по лу ја ве у ко јем
ју нак са зна је, дје лу је, кре ће се. 

При ли ком олуј ног не вре ме на дје чак је у
шко ли: „Ми ка је за спао. Али је Ми ка био и бу -
дан” (ТНЈ: 137) – на ја ви из гле да као да спа ва,
док се у сну бо ри про тив зду ха ча. Про мје на ве -
ли чи не про сто ра, као и у слу ча је ви ма па да кроз
ру пу, и од ла ска у под зем ни сви јет до ла зи до
изра жа ја – све око ње га се сма њи ло. У те шкој,
не из глед ној бор би, дје чак за зи ва свог при ја те -
ља Па у на и из не на ђу је се ка да му овај при ти че
у по моћ са зми ја ма. Па ун му об ја шња ва: „Ово
је бит ка у сну, а ми, зми је, спа ва мо зим ским
сном, је л’ та ко?” (ТНЈ: 146). Ка да на кон бор бе
кор ња чи ца кре ће са зми ја ма, Ми ка пи та ку да
ће и до би ја од го вор: „Ја и ни сам ов де, сви смо
у твом сну” (ТНЈ: 149). На пу шта ње при мар ног
сви је та оства ру је се па дом у сан. Уло га зду ха ча
је ри зич на: „Ако по ги неш у сну, мо жда се ни ка -
да не ћеш про бу ди ти из ње га” (ТНЈ: 129) – оно
што се зду ха чу де си у сну ни је са мо при вид, већ
но си ствар не по сље ди це на ја ви.

У Нов чи ћу суд би не, на кон пе ња ња на Ви лин -
ску пла ни ну и Мје сец (ви ди СМР 1970: 70), дру -
жи на угле да вра та на не бу ко ја ће их од ве сти до
Усу да, Ми ка се са дру жи ном по на ша као чо вјек
из на род не бај ке ко ји по сје ћу је Усу да рас пи ту -
ју ћи се за сво ју суд би ну, ра де ћи све што ра ди
Усуд (ви ди СНПр.: 117). Усу дов сви јет је у са -
мом сре ди шту сви је то ва, али не ве ћи од јед не
со бе. Чла но ви дру жи не оти ску ју се ка не бу са
Мје се ца за хва љу ју ћи Ми ки ном по зна ва њу гра -
ви та ци је. Про ла ском кроз вра та на не бу сви би -
ва ју за о ку пље ни сво јим сно ви ма:

Спа ва ли су твр дим сном без сно ва. Са сва ким
но вим бу ђе њем за ти ца ли су се у но вом све ту и
пред но вим вра ти ма кроз ко ја су из но ва и из но -
ва па да ли у ни шта ви ло но вих при ви ђе ња (НС:
100). 

По ста вља се пи та ње ка ко иза ћи из сви је та сно -
ва ако ни си ни за спао. Ми ка бри не: „А шта ако
за спи мо у овом све ту сно ва па мо ра мо два пут
по сле да се про бу ди мо?” (НС: 99). 

До ла зак до Усу да из и ску је про ла зак кроз
мно го број не сви је то ве, што чи ни да се на ру -
шава уоби ча је ни про ток вре ме на, кре та ње је
усмје ре но пре ма сре ди шту сви је та кроз вра та
ко ја леб де на не бу. Мо гућ ност отва ра ња на обе
стра не упу ћу је на мо гућ ност из бо ра. Бо жан ска
ка пи ја или не бе ска вра та у тра ди ци о нал ном ту -
ма че њу не бе ског про сто ра има ју функ ци ју раз -
два ја ња ра ја и па кла. „Не бе ска вра та су оно што
би смо мо гли на зва ти ја ком гра ни цом, а то је
већ до бар раз лог да по ста ну та бу-те ма” (Де те -
лић 1992: 32). 

Ка рак те ри сти ке по рет ка сви је та и ње го ва
сло је ви та гра ђа ис так ну ти су опи сом не ба у
„про сто ру сна” јер је не бо до жи вље но као за вје -
са, оп на, а у Усу до вом и ма љу тач ком об ја шња -
ва њу сви јет се са сто ји из сло је ва. То ком Ми ки -
не бор бе не бо на ли ку је на оп ну, кроз ње го ву по -
де ро ти ну про ла зе обла ци, а при је Мо ко ши ног
на па да оно је по пут за вје се. Хро но ло шки ток
при по ви је да ња за у ста вља ста тич ки мо тив по лу -
сна ју на ка, ме ђу тим, он не успо ра ва рад њу већ
је ди на ми зу је. 

При ча у при чи функ ци о ни ше као филм ко -
ји дје чак гле да, не ви дљив ју на ци ма иако ди је -
ле исти про стор. У па са жи ма сна гдје Ми ка по -
сма тра Зе лен ба бин жи вот и са ста вља га као
дије ло ве сла га ли це, не би ли до био пот пу ну
сли ку о ње ној про шло сти, про стор функ ци о ни -
ше као оки дач за по кре та ње филм ске тра ке
сно ви ђе ња. 

Вре ме се ов де згу шња ва, сте же, по ста је умет -
нич ки ви дљи во; про стор се на пи ње, увла чи се у
кре та ње вре ме на, си жеа, исто ри је. Обе леж ја вре -
ме на раз от кри ва ју се у про сто ру, а про стор се
осми шља ва и ме ри вре ме ном (Bah tin 1989:194). 

НОВА ИСТРАЖИВАЊА
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Уво ђе њем мо ти ва сна, фор ма ре тро спек тив ног
при по ви је да ња обо га ће на је спе ци фич ним ври -
је ме про сто ром при че му се про па да ње про сто -
ра мје ри вре ме ном Зе лен ба би не са мо ће и про -
па сти ње них си но ва. Да кле, сан по ста је дво сте -
пе но се кун да ран про стор, јер у пр во сте пе ном
ври је ме про ти че сво јим уоби ча је ним то ком. 

Во да

Ми кин по сљед њи и нај те жи за да так у Зе лен -
ба би ним да ро ви ма био је од ла зак у Во де ња ков
сви јет. Ми ка и За ви ша пр во про на ла зе на чин да
от кљу ча ју ка пи ју у Мо дро пла ви сви јет, а на кон
по ку ша ја да уз по моћ је жа, кор ња че и де тли ћа
до ђу до рас ков ни ка, ула зе „по пре ко кроз ствар -
ност”, гдје се су сре ћу са „мрач ном и не про зир -
ном во дом” (ЗД:148). Де те ли ће ва ис ти че спе ци -
фич не еп ске од ли ке во де: гра нич ни по ло жај,
де мон ске чу ва ре гра ни це, та бу и са ни пред мет
или свој ство ко је се чу ва и из у зет ност ју на ка
ко ји сми је пре ћи гра ни цу (1992: 98) – све по -
бро ја не еле мен те уоча ва мо у Ми ки ном слу ча -
ју: про лаз до ри је ке је из Зе лен ба би не пе ћи не и
по ње ном упут ству код ра кља стог др ве та ли је -
во, а за тим уз по ток итд.; ње ни чу ва ри су ру сал -
ке и Во де њак, свој ство ове во де је за ба бу ље -
кови то јер је и са ма по те кла из Во де ња ко вог
сви је та, а за дру ге по губ но, а прет по ста вље на
из у зет ност ју на ка по твр ђе на је у Тај ни не му -
штог је зи ка – он је ро ђен у су бо ту, у ко шу љи -
ци, и због то га је по стао зду хач. Ри је ка но си ти -
пич не од ли ке опа сног мје ста, кло ко ће, жељ на
жр та ва ка ко би се Во де ња ко ве кће ри по и гра ле,
а ри је ка ре ге не ри са ла.

Жр тво ва ње се не оства ру је ка ко је Во де њак
пла ни рао, не го ће на кра ју Зе лен ба би них да ро -
ва Зе лен ба ба оду жи ти свој дуг оцу. У Нов чи ћу

суд би не ви ла је у би је лом сви је ту по мо гла љу ди -
ма та ко што је ство ри ла из вор, а у То дор го ри
ви ле уни шта ва ју про тив ни ци ма из во ре, угро -
жа ва ју ћи им ег зи стен ци ју и све те ћи се због
уни ште ног лу ка, њи хо ве оми ље не хра не.

По пут од ли ка ва тре, ко ја у уни вер зал ном
тума че њу мо же пред ста вља ти до бро или зло,
та ко и во да по ста је сред ство на гра ђи ва ња или
кажња ва ња. 

Упра во свој ству ап со лут не ма те ри је – ко ја у
се би при род но сје ди њу је дис па рант не осо би не
по чет ка и кра ја, жи во та и смр ти, до бра и зла –
во да је не из о став ни еле мент ми то по ет ске струк -
ту ре про сто ра у сва ком ње го вом ви ду [...] (Де те -
лић 1992: 88). 

У Зе лен ба би ним да ро ви ма, Зе лен ба ба за бри -
ну том по сје ти о цу да је ре цепт за ли јек про тив
уро ка. Во да из бу на ра ко ри сти се за ски да ње
уро ка, а во да са из во ра из Ви лин го ре мо же по -
мо ћи ма љут ку Па ху ку да му из ра сте рог. У на -
род ном вје ро ва њу, во да у ко јој су се ку па ле ви -
ле – ви лин ска, ли је чи и сто га је ра зу мљи во што
су у на ро ду по зна ти Ви лин из вор, Ви ли на во да
и сл. (СМР 1970: 69). Во да са о бра жа ва дви је
сли ке: из вор и ко ли јев ку жи во та, и гроб ни цу
не срећ них жр та ва ко ји ма се де мон ска би ћа по -
и гра ва ју.

Ма ли про стор ве ли ке ма ги је

У дру гом ди је лу три ло ги је Тај на не му штог је -
зи ка Ми ка по ла зи у пе ти раз ред, што пред ста -
вља но ви иза зов. Те шко се сна ла зи у шко ли, а
ни је ни оми љен ме ђу дру га ри ма, ка ко при мје -
ћу је ње го ва раз ред на. Је дан од ча со ва на ко ји -
ма је мо гао за бли ста ти је сте упра во час би о ло -
ги је код раз ред не, гдје је хтио де мон стри ра ти
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Па у но ве мо гућ но сти јер га је увје жбао да про -
ла зи кроз обруч и пре ска че пре пре ку. Па ун је
стр пљи во че као у ку ти ји од ци пе ла ко ју Ми ка
ни је хтио да отво ри при је са мог ча са, ка ко не
би по ква рио из не на ђе ње. Ме ђу тим, сам по че -
так тач ке ко ју ће из ве сти ње гов љу би мац про -
ла зи не слав но, пра ћен до ба ци ва њем уче ни ка из
по сљед ње клу пе ко ји су му спре ма ли клоп ку.
На из глед реп тил скром них мо гућ но сти, он
кри је тај ну Зе лен ба би ног да ра – на кон што се
про ва љао у ва три (пор та лу у но ви ма љу тач ки
сви јет), Па у нов оклоп по при ма све бо је искри -
ца и по ста је ша рен по пут пер ја пра вог па у на.
Та ко ђе, он мо же да ми је ња бо је и при ла го ђа ва
се сре ди ни. Узме мо ли у об зир ка ко је био хра -
бар по ма жу ћи Ми ки да ри је ши за да так, за кљу -
чу је мо да јед на на из глед обич на ку ти ја од ци -
пе ла, скри ва ју ћи Па у на, са др жи у се би сје ћа ња
на аван ту ру, Па у но ве мо ћи, и, што је мо жда
нај ва жни је, под виг истин ског при ја те ља. Због
за вје ре па ко сних дје ча ка, Па ун же ли по мо ћи
Ми ки и за то од Змиј ског ца ра тра жи за свог
при ја те ља не му шти је зик. Из кор ња чи не пре -
но си ве ку ће по ти че иде ја ко ја је оки дач за Ми -
ки не но ве до го дов шти не. 

У Нов чи ћу суд би не дје чак са сво јим но вим
при ја те љи ма од ла зи на ва шар. Њи хо ву па жњу
при вла чи чо вјек са ми шем ко ји из ку ти је из вла -
чи ко вер те са по ру ка ма, на пла ћу ју ћи је дан ди -
нар. Ми ка ни је имао нов ца, али га је слу чај но
про на шао че пр ка ју ћи по пра ши ни бли зу сво је
ста ре ку ће. Вра тио се на ва шар и миш је из ву -
као јед ну ко вер ту у ко јој је би ла по ру ка, у по -
чет ку не ра зу мљи ва дје ча ку, а ка сни је раз лог
ње го вог пре ми шља ња да ли тре ба по мо ћи Па -
ху ку. „По мо зи оно ме ко ти у на ред ним да ни ма
за тра жи по моћ, ина че не ће ва ља ти” (НС: 12).
Про ри ца ње обе ћа не суд би не ко ју је ре кла ми -
рао ва шар ски за ба вљач сло га ном Миш бе ли сре -

ћу де ли за о ку пља Ми ку, рас пе тог из ме ђу же ље
да по мог не Па ху ку и од лу ке да оста не на без -
бјед ном. Је дан блат ња ви нов чић сим бо лич но
отва ра ку ти ју у ко јој умор ни ми шић би ра ко -
вер те ди је ле ћи суд би ну, а то је ујед но и Ми ки на
ула зни ца ка сре ди шту сви је та, у Усу до ву ма лу
со бу. Сли ка Ми ке ка ко се вр ти на рин ги шпи лу,
при че му му се све пред очи ма окре ће, а ис под
цо ку ла му је пра зни на, су ге ри ше ње гов пут до
Усу да, кроз сно ве, кроз вра та. Та ко ђе, на ва ша -
ру је јед на од на гра да за пре ци зно пу ца ње у ме -
ту: лут ка – сре бр но ко са ви ла. Про пи ти ва ње
лич них из бо ра и же ља за Ми ку и ње го ву при ја -
те љи цу Све тла ну у при мар ном сви је ту је на ни -
воу игре, а у се кун дар ном по ста вље но као за да -
так ко ји тре ба ис пу ни ти, и ко ји се усло жња ва
по пут игри це. Миш ко ји сре ћу ди је ли јед ном
бе за зле ном рад њом (из вла че њем ко вер те) сво -
јим из бо ром ути че на из бо ре дру гих и сли чан
је Мар тов ском Зе цу из Зе мље чу да. Јер, шта ли
је ва шар ако не зе мља чу да?

Амај ли ја ко ја тре ба да за шти ти Ми ки ну по -
ро ди цу од бо ги ње Мо ко ши пра вље на је по ре -
цеп ту та ла со на, чу кун де де Ми јај ла. За ту на -
мјену Ми ка узи ма ма мин пр стен из ор ма ра.
Ври јед ност пр сте на је не про цје њи ва јер он у се -
би ап сор бу је и ври је ме и мје ста. Дје чак об ја -
шња ва чу кун де ди да му је ма ма, ка да не би мо -
гао да иза ђе на по ље, отва ра ла ку ти ју ко ја се
нала зи у ње ном ор ма ру: „То ли ко ма ги је је са -
др жа ла та ма ла ку ти ја: не ке ствар чи це би ле су
чу де сне са ме по се би, дру ге су пак има ле вред -
ност са мо за ма му” (ТНЈ: 78). Чу кун де да пре -
по зна је пр стен ко ји је на ми је нио сво јој же ни.
Пр стен из да ле ког кра ја но си сво ја ми стич на
зна че ња, тран сфор ми шу ћи ври је ме и мје сто из
не кад и да ле ко у сад и ов дје, баш као што Ми јај -
ло не кад са ку пље не гро мо ве пре тва ра у амај ли -
ју ко ја ће са да по слу жи ти Ми ки ној по ро ди ци.
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Ор мар, за тво рен про стор, у ко јем се на ла зе
ства ри уку ћа на, пред ста вља ку ћу у ма лом. 

У ор ма ру жи ви цен тар ре да ко ји шти ти це лу
ку ћу од без гра нич ног не ре да. У ње му вла да ред
или, бо ље ре че но, ред је у ње му из ве стан ре жим
[...] Ред у ор ма ру се ћа се по ро дич не исто ри је
(Ba šlar 2005: 89). 

Ку ти ја, још ма ња, у се би кон ден зу је ври је ме,
про стор, ра зна осје ћа ња стег ну та у на из глед
обич не пред ме те. Као што ку ћа има ор мар,
ормар фи о ке, у фи о ка ма су ку ти је и ства ри, та -
ко функ ци о ни шу сви је то ви ко ји ма се кре ће ју -
нак ових аван ту ра. Пре кла па ју се гор њи и до -
њи, у ве ћим ма њи, скри ве ни, пред њи, ли је ви,
де сни... Ср це сви је то ва је ма ле на Усу до ва со ба,
као што је ср це ку ће ма ле на ку ти ја успо ме на. 

У ку ти ји су не за бо рав не ства ри, не за бо рав не
за нас, али и за оне ко ји ма ће мо по кло ни ти на -
ше дра го цје но сти. Ту су кон ден зо ва ни про шлост,
са да шњост и бу дућ ност. Пре ма то ме, ку ти ја
пред ста вља пам ће ње не за пам ће ног (Isto: 94).

Ми ка је за хва љу ју ћи зна њу не му штог је зи ка
от крио гдје је Све тла нин пр стен за гу бљен и на -
шао га. Пр стен пред ста вља ве зу са пре ци ма, ку -
ћом ко ја је сво је вр сно све ти ли ште, по ро дич ни
храм. Као што „[ч]овек ство ри та кав сан дук или
ор мар и про на ђе у ње му цео стан. Це ла ку ћа је
са кри ве на у сан ду че ту” (Ba šlar 2005: 95–96) –
та ко је Ми ки на по ро дич на исто ри ја са же та у
пр сте ну и за то га Ми ка оста вља на гло го вом
жбу ну као га рант по врат ка. Ку ти је у ко ји ма су
кор ња ча, миш, пр стен ука зу ју на сим бо лич ном
пла ну на рас кљу ча ва ње мо гућ но сти, су о ча ва ње
са не при јат но сти ма и при хва та ње са зна ња. Дје -
чак кроз из вр ша ва ње за да та ка до жи вља ва лич -
ну спо зна ју и кон сти ту и ше си стем ври јед но сти.

За кљу чак

У три ло ги ји Ива не Не шић Зе лен ба би ни да ро -
ви, Тај на не му штог је зи ка и Нов чић суд би не
обли ко ва ње про сто ра би тан је ства ра лач ки еле -
мент ко ји обо га ћу је хро но топ дје ла на ви ше ни -
воа: струк ту рал ном, функ ци о нал ном, сим бо -
лич ком. У фо ку су је од ра ста ње дје ча ка Ми ке,
ње го во кре та ње кроз па ра лел не сви је то ве и
посте пе на ини ци ја ци ја у раз ли чи те за јед ни це.
У се кун дар ном сви је ту дје чак сво јом спон та но -
шћу и не по сред но шћу пре ва зи ла зи страх од
фан та стич них би ћа, што је оства ре но ди ја ло зи -
ма ко ји оби лу ју ху мо ром9 (нпр. са ма љут ком,
над и гра ва ње са пи је тлом, пје сми ца ме двје ду, са
чу мом).

У ра ду смо по ка за ли да про стор у три ло ги ји
Ива не Не шић не функ ци о ни ше са мо на ни воу
сце но гра фи је и ка рак те ри за ци је ли ко ва, већ
ак ти ви ра гра нич ну си ту а ци ју, об ли ку је ју на ка
и ути че пр вен стве но на ње гов уну тра шњи пре -
о бра жај – он не тра жи дар за се бе већ же ли да
ње го ва по ро ди ца не бри не. Ука за ли смо на зна -
чај ку ће као си гур ног мје ста, те на ра зно ли ке
про ла зе до се кун дар ног сви је та. По се бан фо кус
ста ви ли смо на про стор сна, у ко јем вре мен ска
и про стор на усло вље ност функ ци о ни шу друк -
чи је у од но су на при мар ни сви јет, а но се из ра -
зи те пси хо ло шке и ми то по ет ске ко до ве из чи -
јих уни вер зал них зна че ња учи та ва мо од нос
пре ма до му, про шло сти, но вим са зна њи ма.

Ис та кли смо да ве ли ки про сто ри мо гу би ти
скри ве ни у ма ле ку ти је ко је но се ин ди ви ду ал -
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9 Дра го љуб Пе рић ука зу је на еле мен те хо ро ра у три ло ги -
ји ко ја је мје ша ви на жан ро ва са упли вом ин тру зив не, пор -
тал не и дје ли мич но еп ске фан та сти ке: „Но, за раз ли ку од
смрт не озбиљ но сти тип ских де ла хо ро ра, у ро ма ни ма Ива -
не Не шић ху мор по ста је оно сред ство ко јим се рас те ре ћу ју
по тен ци јал но за стра шу ју ће сце не са оно стра ним” (2024:
110).



не сло је ве зна че ња, кон ден зо ва но ко лек тив но
сје ћа ње: не му шти је зик, по ро дич ну исто ри ју,
од нос пре ма суд бин ском. Би нар не опо зи ци је
(во да–ва тра; не бо–зе мља; за тво ре но–отво ре но
итд.) до при но се ус по ста вља њу сли ке сви је та и
по ве зи ва њу ра зно ли ких про сто ра у цје ло вит си -
стем. У ту ма че ње про сто ра уве ли смо про стор
сна, као спе ци фич ну ка те го ри ју у ко јој ври је ме
и мје сто функ ци о ни шу пре ма соп стве ним пра -
ви ли ма. Сма тра мо да ће овај рад до при ни је ти
отва ра њу мо гућ но сти за но ва ту ма че ња три ло -
ги је о дје ча ку Ми ки и ње го вим аван ту ра ма у
свје тлу на уч них ис тра жи ва ња фан та стич них
ро ма на за дје цу.
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Bo ja na D. KU LI DŽAN GRO MO VIĆ

SPA CE IN IVA NA NE ŠIĆ’S TRI LOGY: 
GRE EN CRO NE’ GIFTS, THE SEC RET 

OF THE ANI MAL LAN GU A GE, 
THE COIN OF DE STINY

Sum mary

In this pa per, we deal with the analysis of spa tial mo -
tifs in Iva na Ne šić’s chil dren’s fan tasy no vels: Gre en cro -
ne’ Gifts (2013), The Sec ret of the Ani mal Lan gu a ge (2014),
and The Coin of De stiny (2022). We ap pro ach spa ce
through the lens of the mytho po e tic wor ldvi ew, fo cu sing
on two in ter pre ta ti vely pro duc ti ve but un de rex plo red
spa tial ca te go ri es: the spa ce of dre ams, and the small
spa ce of gre at ma gic which con den ses lar ger nar ra ti ve
worlds wit hin se e mingly mi nor or clo sed spa ces. The tri -
logy fol lows the jo ur ney of Mi ka, who se mo ve ment
through pa ral lel worlds re flects his gra dual ini ti a tion into
va ri o us com mu ni ti es. Par ti cu lar at ten tion is paid to the
ho u se as a sa fe pla ce, the thres holds bet we en the pri mary
and se con dary worlds, and symbo lic con ta i ners – such as
bo xes that may hold con den sed me a nings re la ted to fa -
mily me mory, the lan gu a ge of the ani mals, or fa te. Bi -
nary op po si ti ons con tri bu te to the story’s con struc tion
and the con nec tion bet we en mo tifs. By in tro du cing the
con cept of the dre am spa ce as a uni que nar ra ti ve ca te -
gory, whe re ti me and spa ce ope ra te by dif fe rent ru les,
this pa per hig hlights the layered symbo lic va lue of spa -
ce in Ne šić’s tri logy. Ul ti ma tely, this analysis af firms that
spa tial struc tu res – par ti cu larly small, symbo li cally char -
ged spa ces – play a cen tral ro le in sha ping the story’s
poe tic and the ma tic co re.

Keywords: The Mi ka tri logy: Gre en cro ne’ Gifts, The
Sec ret of the Ani mal Lan gu a ge, The Coin of De stiny, chil -
dren’s fan tasy no vel, spa tial po e tics, se con dary world,
dre am spa ces, ho u se, box
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